
ГОДИНА XXX. На Цетињу, у Суботу 21 априла 1901. БРОЈ 16.

ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Циј ена:
За ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф., 

на по године 2 ф.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
б ф., на по год. 3 ф.

За еве остале земље годишње ___ __У лист ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.
10 »ран., у злату.

Нретнлата шаље се ноштанском 
упутницом неносредно админи- 
етрацији „Гласа Црногорца“ на 
Цетин.е, или отнравништвима но • 
нина на коју драго ношту, а 
комс јс наручније, г. Перу Рама- 
дановиКу, к. ц. агенту у Котор, 
Дописи се шаљу уреднииггву. 
Рукописи се не враћају.

За оглдсе плаћа се: ва сваку 
ријеч или за број од пет циФа- 
ра по 8 новчића ва први пут, а 
за сваки даљи пут по 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Њ. Краљ. В. Господар и 
Љ. В. Књаз Мирко стигли су оно- 
мадне из Бара иа Цетиње.

— Г. Суар, министар француске 
републике ири Књажевском Двору, 
отпутовао јо на допуст, а г. Де Пра. 
секретар министарства иностраних 
дјела, нарочнти изаслаиик фраицуске 
владе, отправљаће послове.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 20 априла.
0 посјетп г. Делкасеа, францу- 

ског мпнистра пнослраних дјела, у 
Петрограду „Н. Времја“ пнше: ,.Ни- 
је ово први пут да у Петрограду 
долази г. Делкасе, министар ино- 
страних дјела пријатељског нам и 
савезног народа. Ово опредјељење 
узајамнпх односа између Руснје и 
Француско, које јо тгрви пут онако 
свечано проглашено са палубе „По- 
тноаД под Кронштатом, довољно 
разјасњава смисао и значај доласка 
г Делкасеа у Петроград. Чим се 
чвршће н шире развијају ови односи 
између Русије и Француске у том 
правцу, тим се више осјећа потреба 
од времена до времена усмене из- 
мјене мисала и мњења Само по себи 
се разумије да путовања како рус- 
ких тако и фрапцуских министара 
иностраних дјела предузпмљу со у 
оиим случојсвима, када долазе иа рсд 
питанм ирвостеаеног значаја. И сасвим 
наравно ова путовања изазивљу сва- 
ки пут и по политичкнм круговима 
и по политичким листовима и у пу- 
блици разна тумачења. Тако јо и 
овога пута. Јовропска штампа, осо- 
бено инглеска и њсмачка, — може 
бити и с тога, што свака од њих има 
вишо симпатија према г. Делкасеу, 
пего ли ирема његовом претходнику, 
— јако се интересирају овим путо- 
вањем г. Долкасеа у Петроград. 
Нзгађања су многа. Најозбиљнија 
врте се око питања, какав уплив 
могу вмати петроградски разговорн 
г. Долкасеа на очекивано рјошоњо 
политичког положаја па далеком 
истоку. Сва ова тумачења изазвала 
су објелодањоио офнцпозио саопште- 
ње у францускпм листовпма, садр- 
жај којог иа иижо доиоснмо Завршне 
ријечи овог официозног саопштења 
пајбоље карактернше значај путова- 
ња г. Делкасеа, тијем внше, игго све 
профашњо дјеловање нашега госта 
свједочи, какве је напоре вазда при 
лагао на уздржањо мнра.“

То официозно саопштњо фран- 
цуско владо гласи: „Ово је путовање 
пза путовања гонерала Пендезека 
природна иосљодица п жпв израз 
савеза, којп се учвршћујо и освеш- 
тава вромепом. Разговпри које ће 
г. Долкасе воднтн са грофом Лам- 
здорфом, помоћн ће обнма државама 
н у напрпјод као п до сада, да д)с- 
лују У сагласју свуда, гдјч сс иојавлу- 
ју задаци, којс треба рајсшити, јер се 
лично може у њеколнко ура боље 
договорнтп, пего ли нзмјеном много- 
бројнпх иисама. Ова посјота ћо до- 
прннијети обезбјеђењу мпра, обезбје- 
ђење којег и јест цијељ франко- 
руског савеза. уз обезбјеђење инте- 
реса обоју пријатољскпх н савезних 
народа.“

Послијо тулонског састанка „Ал- 
гомајне Цајтунг“ доноеи у јодном 
допнсу из Лондона сљодоће важно 
извјешће: , Догађајп у Тулону пре- 
дметом су постојаппх н живих тума- 
чења нашнх политичких кругова. 
Ових даиа имао сам прилике гово- 
рити са једннм инглеским државни- 
ком консервативно странке о поло- 
жају Инглеско према Италији, као и 
о овим скорашњнм догађајпма. Ево 
што ми овај државник рече: Фран- 
цузи иИталијани, припадајућн једној 
раси, нмајући толнко додирних и 
истовјетних тачака, могу лако забо- 
равити своја разилажења и пружити 
једни другима руку. На ову тачку 
нијосу још дошли п можда неће нп- 
кад ни доћн; ппак изгледа да Ита- 
лнја не хоће даље да наставља у 
свему досадашњу своју полнтику, 
и да се ирема неким сдређчним евеп- 
туалностима моисе склоиити фран- 
цу ко-италијански сиоразум Ипглеска 
би наранно радосно поздравпла све 
оио што би одило у корист уздр- 
жања јевропског мнра: али се много 
бојати да савез између ова два ла- 
тинска народа не би дјоловао у овом 
смислу, и апсулутно је извјесно, да 
би такав споразум нзазвао озбиљпо 
поремећење равнотеже на Средозем- 
ном мору у колико се нас тиче У 
пашим превентивним рачунпма, ире- 
ма евентуалним борбама на мору, 
ако се нијесмо апсолутно ослањалп 
на актнвну помоћ Италије у корист 
нашу, вазда смо сматралн као извап 
сумње, да би со она вазда прпдр- 
жавала прсма нама мање илп више 
доброхотне неутралности, у случају 
рата са Француском и Русијом. Кад 
бп Италнја остала ноутрална, мн 
бисмо се могли уздати да ћемо уз- 
држати паш положај у Средоземиом 
мору противу ове двије велесиле, а 
кад бн Италија бнла па нашој страпн, 
Француска и Русија врло би слабе 
изгледе имале одма из почетка да 
ће успјети. Напротив иосљедњи до- 
гађаји показали су нам, да ми већ 
не можемо поуздано рачунати на 
ноутралност Италије. Тнјем но хо- 
ћомо рећи, да јо ту опасност, да 
Италија иређо па страпу оних, којп 
су наши познати непријатељи, али 
је ово извјеспо, да ми већ не можемо 
сматратн, као што смо до сада сма- 
тралп, да је исмогу&а вјеројатност, 
да Италија може заузети положај 
повољаи нашим противницпма. Власт 
на мору за нас јо од тако животие 
важности, да со морамо приправитп 
и узети у обзир овентуалпости, којо 
изглодају још далеко.“

НАЈНОВИЈА 5ЕСЈЕДА ЦАРА ВИЛХЕЛМА.

Всћ је познато, како Ц.чр Вилхелм 
чсето дрзки јавне бссједе, и то у разним 
прпликама вазда тако ватрсно, да његове 
бесјсде налазс разнога одзпва но свој Јсв- 
рони. Најновнја љегова бссјсда тако је нуиа 
свете ватрс л.убави према својој отаџбини 
н према својој народности да већ о њој 
говоре свн јевропски листови. наравно 
сваки са свога гледнштз. Ми бнсмо ради 
билн да ту Царсву бесједу сви ерпски ли 
етовн ио раздробљеномс Српству разнееу 
н да је чеето напомињу.

Цар је повсо свога сина Насљедника 
у Бон, да га упише у тамошњем универ- 
ситету, у ком је и сам учпо. Том приликом 
университетски ђаци приредили су у част 
Цареву комерс, ђачко весело ноћно дру- 
штво прн чаган, у које друштво Цар је дошао, 
и на поздрав пресједника једног буршевског 
друштва, овако је одговорпо: „Не треба, 
драги моји садругови, да вам особито на-

глашавам, какви осјећаји разигравају моје 
срце, налазећн се у драгом ми Бону онет 
међу ђацима. Нред мојпм душевним очнма 
развија се сјајна слика пуна сунчаних 
зрака и срећног задовољства, које је онда 
мо;е овдјешње борављење испуњавало. Ра- 
дост са живота, радост са чељади, сгаре 
као младе, а особито радост са почињућег 
јачања љемачке Царевине! Жеља је моја, 
која ме прије свега нспуња у часу, у ком ја 
мога еина међу вама остављам, да и он 
ужива тако срећно ђаковање, као што сам 
и ја.“ И пошто се тако са ђацима, као 
негдашљн ђак бонског универеитета, израв- 
нао, напоменуо је, како Царевић налази у 
Бону успомене свога славнога дједа и пра- 
дједа. Принца-супруга пок. Краљице Вик- 
торије, и овдје је нашао начина, да иста- 
кне како су инглески и њемачки народи 
једног германског племена; па сљедећу 
химну Бону: „Бон лежи на Рајни! 
Ту расту наше лозе, око њега лебде наше 
приче, и туда говори свака кула, сваки 
град о нашој прошлости! Мати Рајна сво- 
јим чаром пма и на Престолонасљедника и 
па вас свијех својом крјепошћу дјеловати... 
Али извор, с кога ћете ви вашу радост 
црпстп, нека буде чист и бистар као златни 
сок лоза, нека буде дубок и постојан као 
мати Рајна!“ И сад д.олази тек на свој за- 
датак: „Погледајмо унаоколо по раскошној 
рајнској земљи, и ту се подиже наша исто- 
рнја у опипљивој слицп. Да, ви се нмате 
радовати, што сте млади Њемци, пролазећп 
од Аквисграна до Мајнца, од Карла Вели- 
кога до златног доба ЕБемачко под Барба- 
росом! Али зашто пропаде у пишта тај 
сјај? Зашто паде њемачка царевина? Јер 
стара царевнна није била основана настаро- 
го националном темељу. Уннверсална мнсо 
старе римске царевине није допуштала 
развој у љамачко-нанионалном смислу. Вит- 
ност народа састоји се у ограничењу с иоља 
и у личности пука, која одговара особина- 
ма једне расе. Тако је морао Барбаросин 
сјај угасити се, п стара царевина распасти 
се, јер је њена универсалност пријечила, 
да се кристализира народ у цјелини; пошто 
се мање круне кристализираше у облику 
јаких књажевнна и пружише елеменат за 
нове државне творевине. Алн стога су на 
жалост морале оне и њихови владаоци у 
сукоб доћи са Царем, који је служио уни- 
версалноети,и све слаби)а царевина изгубп 
унутрашљи мир. На жалост мора се и 
изнад ове фазе развоја нашег њемачког 
пука тешка ријеч великог познаваоца Гер- 
маније Тацита исписати „РгорЈег шуиНат!“ 
(Због зависти) Књажеви су завидили Цару 
његову власт, племство је завидјело бога- 
тим градовима, сељаци племству. Какве 
несрећне посљедице и какву је тешку 
невољу иаша драга н лијепа Њсмачка
„ргорЈег 1ПУ1(ћат“ нретрпјела! 0 томе могу 
приповиједати обалс мајке Рајне! Али 
што се онда ннје могло постићи, Бог 
је дао Једноме да исиуни! Аквисгран и 
Мајнц су нам историјске успомене, али 
чежња за уједињењем народним остаде 
у њемачким прсима, и Цар Вилхелм 
Велики са својим вјерним слугама испу- 
ни је!.. Све вас учи и доказује вам, дг сте 
Германци у њсмачкој земљч, грађани сшрого 
ограниченог њемачког народа, на чијн сиас 
и развој у будубности да радити, ви сте 
сви овдје да се ирииравлмте. Сјајно раецвје- 
тана царевина стоји иред вама, радост и 
благодарно уживиње исиуња вас, и чврста 
н храбра одлука, као Гсрманци да за Гер- 
манију радитс, да јс подигнсте и ојачате, 
расиаљујс вас! Вудубност вас чека и ваше 
силе бе јој требовати, али не да их рас- 
точи у космополитским сањаријама или 
да их уложи у службу једностраних 
партајских тежња, него на учвршћење 
националне мисли и на његовање наших 
идеала. Моћнп еу умни хсроји, које је 
германско племс ио Божијој мплости иро- 
извело, од Бонифација и Валтер Фогелвајда 
до 1'етеа и Шилера, и они су билн на 
просвјсћење п благослов цнјелог човјечан- 
ства. Они су уннвсрсално дјеловали ииак 
су били строго искључиви Германи, то јест, 
личносшн, људи! Такви су нам од потребе 
данас више него икад! Гска бисте и вн 
на то тежили, такви да будсте!

„Како ће то могуће бнтп, ко ће вам 
помоћи ? Само један. чпје име сви носнмо, 
којп је наше гријехове уништно, наш Спа- 
снтељ, којп нека усадн у вама моралну 
озбиљност, да ваше тежње вазда чисте и 
вашс цијели вазда сеете буду! Тада ћете 
бити ограђени против сваког пскушеља,

прије свега против таштнне и зависти, п 
тада ћете моћи рећи: ЋМиЊемци бојнмо се 
Вога, друго никога на овом свијету!и Тада 
ћемо ми бити у свијету чврсти и културни. 
н ја ћу мпрно моје очи заклопнти. ако пи- 
дим такав нараштај око мога сина укупљен ! 
Тада Њемачка, Њемачка више свега! У том 
поуздању кличем: Живио бонскн универ- 
ситет!“

Кад силни Цар моћне и велике Ње- 
мачке оваквим жаром улијева и распаљује 
љубав према својој националности у ње- 
мачкој омладини; кад он тврди да су Ње- 
мачкој у почетку двадесетог вијека потре- 
бити велики умовн строго национални и 
патриотски више него икад; кад он опомиље 
омладину, да се чува космополитских саља- 
рија као највећег зла; кад су њемачком 
народу тако потребити народни идеали: 
онда је јасно како треба да се ваепитава 
омладина народа мал:ога и раекомаданога, 
већнном неослобођенога, као што је српски 
народ; л зато бисмо жуђелп да се чује по 
свему Српству ова царска ријеч, па да се 
упамти, и по њојдасевладајуособитонастав- 
ницн, н пером и словом, српскр омладннс.

Само штета, што Цар Вилхелм није 
ставио на срцу њемачкој омладини, да с 
националном мисли његује и осјећање пра- 
вице према осталим иародима.. Колико је 
узвгшенија онс. ријеч блаженопочившег 
Краља Умберта са висине Камппдоља, мало 
испред његове мученичке смрти: „Природа 
је ударила границе свакоме народу!“ 
— кад је говорио о уједињењу Италије!

Истнна да тако јасно није могао го- 
ворити Цар Вилхелм из савезничких об- 
зира; али он није ничпм доеада показао 
да поштује националну мнсао и осталих 
народа, особито малих раекомаданих, а ако 
је национална мисао света њемачком народу, 
онда мора бити света и оеталим народима.

Алн је доста и што Цар Вилхелм 
даје прпмјер, иа који јс народ евјестан сли- 
једиће га. Цар Бнлхелм је овом својом бе- 
сједом дао нову снагу начелу народности 
у почетку новога вијека.

РУСКО-ФРАНЦУСКИ САВЕЗ И ЊЕМАЧКА.

Иа мисао, коју су неки листови иста- 
кли, о могућности, да се Њемачка прн- 
дружи француско-руском савезу, одговара 
петроградско „Н. Времја“ у једном сасвим 
исцрпном чланку, у ком су пзложени по- 
гледп мјеродавних петроградских политич- 
кнх кругова на данашњи свјетски иоли • 
тички положај.

Између осталога петроградски лист 
пшпе: „Сваки савез држава могућ је еамо 
онда, када државе, које га желе закључити, 
немају тежња, које се укрштавају у које 
једпа другу искључују. То јс полнтичка 
аксијома, коју не треба доказивати. Сада 
треба доказати, да се цијељи руске и ље- 
мачке иевључују

„Једном )е маркнз Сализбери казао, 
да се интересн руски и инглески на нстоку 
лако могу сложнти, пошго у Азији има 
довољно простора да обје државе раде То 
је истипа, али само са „ретпоставком да 
Инглеска не снијова о спојењу својих аф- 
ричких посједа са азијатским преко Ара- 
бије, Месопотамије и јужпе Персије. У том 
случају, Инглеска треба, убједивши се да 
Русија не жели завладати Индијом, да до- 
пусти Русијн изласка на Персијски залив 
н нитање је ријешено. На азијатеком про- 
стору тежње руске и инглеске могу узети 
паралелин правац и тада се неће сукобити.

„Па звалоет, јевропски простор маљи 
је од азијатскога, и ту не можеш наћи 
парвлелних линија, по којима бн ее могле 
крећати Њзмачка и Руен ја. Њемачка тежи 
одавна на исток и на југ. Излазак на Ја- 
дранско море Њемачкој је таква задаћа, 
као Русији излазак на топло јузкн морс. 
И Њемачка журно ради на тој задаћи 
својој, али, да је оствари, мора да притисне 
она словенека племена. која јој на цуту 
стоје. У исто доба и Русија нде на југ, с 
једне стране на персијски залив, а с друге 
на турске тјеснаце.

_Ако Њемачка дође на Средоземно 
море ирије неголи Русија на Боефор, ње- 
зине претензнје на Малу Азију биће не 
само економске, него већ и отвореио по- 
литичке. Тако исто ако ми заузмемо Б >ефор 
прије него Њемци дођу у Тријеет, Њемач- 
ка 1зе бити изиграпа

„У томе ее састојн корјенита • 
пзмеђу руских и њемачких пн-



Петроградеки лист даље разлаже, ка- 
ко и Француској пријети пангерманизам. 
па вели да Русија не може зкртвоватп сло- 
венску мисо за савез са Њемачком. То збли- 
жење би зке.т>ели можда опортунистп у 
Француској и у Русији. „Француско-руски 
савез постао је јаком силом, гслемом сво- 
јином двају народа — па зар да се сада 
износи на пазар, да се размјењује у ситни 
новац?.... Њемачка зна, да се политика 
сада не чини по канцеларијама дппломат- 
ским, него у срцу народа, и поткопати у 
руском и у француском народу вјеру у 
искључивост и постојаност француско-руске 
комбинације значило би већ сада почетак 
њсног расула. Њемачка и сувише зависи 
од свог источног сусједа, и ма у каквој 
комбинацији с њим била, она мора проти- 
ву њега радити. Ми смо сами довели Фран- 
цуску у Кил и за вријеме Фзшоде и Драј- 
фусове афере могли смо видјети њемачку 
благодарност. И заједнички ултиматум три- 
ју држава Јапону г. 1895 довео је до Кјао- 
П1ау, Пекина и данашњег положаја у Ки- 
тају. Требали и даље тако настављати ?.... 
Једно мудро политичко правило говори: 
Пемој друзкити са сусједом, него са сусје- 
дом тнога сусједа. Ово правило је основ 
француско-руског савеза, и у њему остави- 
ти мјестанце за његовог највећег злотвора 
било би веома глупо.“

Књижевност, уплјетност и просвјета.

(Константин V,) цариградски Патри- 
јарх, пред Ускрсење, свргнут је одзуком 
св. Оинода и мјешовитог савјета. већином 
гласова, а на његово мјесто постављ“н је 
као администратор Патријаршнје брусански 
митрополит Натанаил, члан св. Синода 
Ово се одавна справљало иротиву ГТатри- 
јарха, како лнстови веле, што је већина у 
ев. Синоду и у мјешовитом савјету. у ком 
има и свјетовњака, налазила да Констан- 
тин V не чува п не брани доета чврсто 
права Велике Цркве. Са тога гледишта, то 
нраво св. Синода и мјешовитог савјета, да 
могу евргнути једног Натријарха на на ње- 
гово мјесто бирати другога, за Велику Цркву 
лијеиа је и корисна установа; али у иосљед- 
ње доба то се право у цариградској патри- 
јаршији често употребљава, тако да сада 
зкиве у пенсији ЈоакимШ, Неофит VIII. Лн- 
тим VII и већ Констаитин V, што не може 
бити на корист и углед васељенске Патри 
јаршије. Познато је, да ее у Фанару била 
завјера склопила противу Антима VII усљед 
срећног рјешења питања рашко-призренске 
митрополије, које је задовољило и обрадо- 
вало цијело Српство; па је сва прилика да 
је и Константин V подлегао сличпој завјери 
усљед љегове наклоности према ерпским 
жељама односно скопљанскс митрополије. 
Дакле узрок овој честој промјени на ва- 
сељенској патријаршијсвој столици цари- 
градск ј као да треба тражити у борби, 
која се развија нзмеђу нацјаналннх тежња 
чланова св. Сип<> а и мјешовитог Савјета п 
дужности васељенског Патријарха да задо 
вољи све вјерие без разлике националностн.

Константин V рођен је на острву 
Хнјосу 1833, гдје је прв^ школовање у 
манастиру добио, Његов отац евештеник 
ивради код тадашњег тамошњег Митропо- 
лнта а потоњег славног алекеандријског 
Патријарха Софронија помоћ од митропо- 
лије, те тако сврши гнмназију и богосло- 
вију на Халки г. 1857, и тада је отишао к

своме добротвору Софронију, који га пошље 
у Атину на даље образовање. Кад је доц- 
вије Софроније пзабран био за ЕГатријарха 
александријског, он рукоположи Констап- 
тина за дјакона п пошље га опет о свом 
трошку на даље образовање у Њемачку, 
гдје је учио три године правне науке у 
Штразбургу н Хајделбергу. По томе е 
њеко вријеме наставио у Лондону и Па 
ризу, н вратио се у Цариград г. 1872, гдје 
га Спнод пзабере за секретара. Г. 1876 
био је пзабрап и поевећен за митилинског 
митрополита, на којој столици остаде 18 
година, па буде премјештен на ефеску мп- 
трополитску столпцу. За врнјеме Патри- 
јарха Антима VII постаде чланом св. Си- 
нода, па кад је овај бно свргнут, митропо- 
лит Констаптин га замијенн на натријар- 
шеекој столици као Константин V.

Његово свргн)ће није нимало побр- 
кало у Царвграду еветковање ускршњвх 
празннка. Како „Цариградски Гласник“ 
нзвјештава, учешће народа по богомољама 
било је ове године веће него прошлих го- 
дина. На свечану литургију у патријар 
шпјској цркви, коју је служпо бруеанеки 
мптрополит Натанаил еа више других ми- 
трополита. били су н посланици Русије, 
Грчке и Србије са свим својпм особљем. 
Дај Боже, да ова промјена на вассљенској 
патријаршеекој ето.шци испане на корист 
Велике Цркве цариградске, матере свих 
православних цркава.

(Четири стотине година.) Под овнм 
иасловом спљетска пЖељезница“ пише:

„Од ројенја Исукрстова у пути годи- 
шће прво након тисућа и пет сат, на 
двадесет и два мисеца априла, у Сплнту 
граду“ — Марко је Марулнћ довршцо 
посвету свога либра „у ком се уздржи 
нсторија свете удовице Јудит у версих 
хрвацки еложена, како она уби војводу 
Олоферна по срнду војске његовеи осло- 
боди пук израелски од велике погибили,“

Од тада мп бројимо почетак хрват- 
скога умјетнога пјесништва, н ако је тај 
почетак много старији, јер истн Марулић, 
баш у споменутој посвети. пшне: „Ево бо 
хиеторију туј сведох у верспх, по обичају 
паших 8ачињавац“. На жалост, нестало је 
трага тим старијпм зачињавцима, и данас 
је Марко Марулић први хрвагскн умјетни 
пјесник, но дјелнма, која су до нас донрла.

Протекле су четпрн стотине година 
од оних времена. Хрватски је иарод у 
далматинскому приморју и у оно доба 6110 
скучен под јармом. Није се пи сјећао своје 
државне самоеталности; није гсе заносио 
надама ни великим сновима, а бпо је при- 
љубљен владавнни, која га је и на нола 
пуштала у миру.

Његове су ондагање карактеристике 
биле сличне данашњим му.

Пред четири-пет етотина година, када 
су Марулићи н други зачнн.авци пјевали 
хрватске умјетне нјесме, већн је дио данас 
најнапреднијих европских крајева покри- 
вала тама; ннјееу нмали ни нросвјете нн 
културе, — када је хрватски народ осјећао 
потребу внше душевне хране у свом језику.

Марулић споменуту своју посвету *) 
започиње овнм знаменитим ријечнма: „Сих 
дан светнх коризмених, поштовани у Ису- 
крсту господине и куме мој, дом Дујме!

*) Почтовапому у Исукрсту иопу и прманциру 
сплитском, госиодину дом Дујму БалистрилиЕу, Марко 
Марулић умиљвно припоручење 8 дворним поклоном 
мило посвита.

привраћајућп ппсма старога тестамента. 
намирих се на хнсторију оне почетне н 
свете удовице Јудите и приохолога Оло- 
ферма. кога она убивши, ослободи^ сву 
земљу израелску јур од надвеле погибилн. 
Туј хнсторију чтући. у.тнзе мп у памет. 
да ју стумачим нашим језиком, нека ју 
буду разумити и они, ки нису научни 
књнге латинске алити дијачке. Да од те 
стварн хотећи твому отачаству, обојега јази- 
кадобро умићу. дар приказати, одпучих..."

Ваља узети у обзир. ко то пише. Није 
то човјек неук, који је нешто упознао, пак 
хоће да ее истакне, него је муж међу пр- 
внма у евоје доба на гласу са знања и ума; 
муж, који ее може убројити у латинске н 
клаенке фнлософе првога реда, а којега су 
дјела била учена у читавој Јевропи. Такав 
муж сматра особитом чашћу за се, да се 
поведе за примјером наших зачињавац и, 
свјестан своје снаге, дарива евому хрват- 
скому народу хрватскнм језиком написану 
велепјесан. То је јаснп осјећај генија према 
потребама и према смјеру народнога духа. 
„Ето к вам гре Јудита госпоја ма високо 
почтована, море бити не с мањом урехом, 
него када се указа Олоферну.“

Уреха је остала н послије вјекова, 
када је Марулићева пјесма нзгубила своју 
актуелну вриједност. Она мисао, која Ма- 
рулићу уљезе у памет, да цнјели хрватскп 
народ учннн дионнком свога просвјетнога, 
знансавенога, умјетннчкога и набожнога 
схваћања, — непрекинута живи кроз сто- 
љећа п до дана данашњега уздржп н чува 
од пропасти наш сиромашни народ.

Мп се поносимо, што су се најстарији 
траговн те свеђ напредне мисли сачувалн 
у нашему граду, у ком еу велнкани Мару- 
лићева кова н цијела интелигенција, — 
четири стотине година, осјећали живу 
потребу хрватске књиге, и за пук и за 
оне те су у латинштини усавршени били.

Поријекло Сибињанин Јанка. I „По- 
датцп ка норијеклу Јована Хуњадије“ (Си- 
бињанин Јанка), зове се студија, што ју је 
написао Јован Карачоњи, а која је прошле 
недјеље прочитана у Мађарском Генеа- 
лошком Друштву. Писац, истииа, не каже 
да је Сибињаннн Јанко био српског пори- 
јекла, али то изалази само по себи из 
онпх података, које је он нрнкупио. Пошто 
не само иаша историја, већ п наше народно 
пјесншнтво спомиње и слави Сибињанин 
Јанка, то ће Карачоњијево резоновање ип- 
тересоватн и наше читаоце, а позванима 
требало би оно да даде повода да га и 
критичкп расвјетле.

Карачоњм се труди, да пптање но- 
ријекла Спбпњаиин Јанка најприје очисти 
од оних екаски н бајки, којима је оно за- 
стрто. Те скаске н бајке могу се уврстити 
у три категорије. Да би се што више удо- 
стојили поклона п донација дарежљивога 
краља Матије, сина Сибињанин Јанкова, 
пронаш.тн су његове хуманпсте, да су Ху- 
њадије римљанског поријекла, баш као 
што данас мађарски историцн а 1а Тћа1у 
траже Кошутово поријекло у старих Гпм- 
љана. — Кроничари и међу њима Хелтаји, 
хоће да иађу поријекло овога хришћанског 
делије у љубавнпм загрљајима краља Сиг 
мунда са јвдном лпјепом ердељском влаји- 
њом-дјевојком. ма да јс доказано, да је Јо- 
вану Хуњаднји бпло најмањс всћ седам 
година, када јо године 1394 првп пут бно 
у Ердељу. У трећу категорију долазе

разна фалснфикована документа из касни- 
јег времена. Иослије тога узима писац на 
око све редом историчаре п генеалоге, ко- 
ји су писали о Јовану Хуњадији, односно 
његовом поријеклу. Одбацује н свједочан- 
ство Николе Олаја (О1аћ), острогонског ар- 
цибискупа : да је његова (Олајова) баба. 
Марнна. супруга Манзиле Арђешије, бада 
сестра Јована Хуњадије, дочим је 11икола 
Ола тек могао знати, ко му је била бара. 
Не поклања вјере нн Морицу Вертнебу; 
да би Јован Хуњади био праунук оног 
Косте. који је око 1360 године основао ц 
населно општину Рекеће. По његовом. Кд. 
рачоњијевом истраживању био је Јован 
Хуњади еин Уојк-оу (Вуков), чији отац 
бјеше Сербе (Срб) н који је град Хуњад 
добио у донацију између године 1364 н 
1399; јер 1364 био је град Хуњад још у 
власти ердељског војводе, а 1399 заповјед- 
ник града Хуњада већ није вшне потпадао 
под ердељског војводу.

Пнсац даље износи доказе, да је Јо- 
ван Хуњаднја одњегован у римокатоличкој 
вјерп; јер око 1366 издао је заповијест 
краљ Лауш I (Ве.тшсп), да нп један влашка 
кнез (кепбг) не може добити племство ни 
донацију, док се не одрече православне 
вјере. Дакле и отац Сибпњанин Јанка, Вук 
(Мојк), којн је добио у донацију град Ху- 
њад, или је већ био рпмокатолик или је 
прије тога прешао пз православне у римо- 
католичку вјеру. — Туроцијева кроника 
свједочи, да је Вук, отац Сибпњанин Јан- 
ка. био на гласу јунак и да га је краљ 
Сигмунд за то позвао да из Хавашелве, 
Влашке, дође у Угарску. Извјештај овог 
кроничара потврђује и писмо краља Ла- 
уша I. од 6. јула 1374, у коме пише Бе- 
недику Химфи-ју, да су Стојко (8г1ојкап) 
и његова трн брата: Данчс (Папс8и1), Вук 
(Уојк) еин Радославов и Селибор, влашке 
велнке властеле, гоњене Лајком, хавашелв- 
ским, влашкнм војводом, пребјег.тн у Угар- 
ску. Карачоњи држи, да је овај Вук, који 
се у томе краљевом писму спомиње као 
син Радославов, етрнц Јована Хуњадије, 
или као што га наш народ и његове пјес- 
ме зову: Сибнњанин Јанка. Ово мнеље 
много више вјере заслужује, него мнен.е 
Морица Вертнера, да је Јован Хуњадија 
уиук онога Кџсте; јер као шго је приби- 
љежио барон Јосиф Налачи : у доба њего- 
во (бароново,) постојаоје још пјеродостојан 
докуменат, којп јс јасно свједочио, да је 
у годшш 1378 од краља Лауша Вук добно 
динационо добро н угарско илемство.

То је кратак извод Карачоњијеве сту- 
дије. Ено благодарпа задатка за наше, м , 
н „модерие историчаре,“ не би ли могли 
доказати ерпско порнјекло Сибињанин Јан 
ка. Чији су се претцп звали Срб, Вук; 
Радослав и Селнмир, па су бјегајући псиред 
влашког војводе дошли у Угарску и ту 
добнли доиацнју и илемство. за те ће се 
претке моћи можда доказатн дч су од 
турске најезде тражилн склонншта црво у 
IГравославној Влашкој. па не пашавшн га 
ту, дошли у рнмокатолнчку Угарску и 
овдје по нуждп, која закон мијења, и вје- 
ру промијенули. Можда бп српско порије- 
кло разјаснило н то, зангго су се дошљацц 
Хуњадије тако СЈајно узвисили над свима 
тадањнм урођеиичким велнкашнма угар- 
ским у љутој борби иротиву Турака. Ови 
нотоњи су у то доба још имали само да 
бране своју отаџбпну, а Хуњаднје су сем 
тога нмали можда још много. неисказано 
много н да освете. „Народност.“
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Л И С Т А К.
НИЈЕМЦИ У МАЛОЈ АЗИЈИ. *)

Источно питање, које је течајем 19 
стољеља у великоЈ’ мјери занимало поли- 
тички свијет у Јевропи, изгубило је у ово 
посљедње вријеме — и то поглавито након 
берлннскога конгреса — много од своје 
некадашње важностн. Јужно-афричкн рат 
п догађаји на крајњем Мстоку узроком су, 
да се томе питању не посвећује данас осо- 
бита пажња. Источно је питање рекао бн 
усннло. Али не варајмо се; не вЈ-ерујмо 
прнввдној глухој тишини, која је често 
продтеча великих олуја. Иеток је кадар, 
да нас одједном ноугодно изненади. То је 
вулкан, који тихо горп под слојем иепела. 
Међутим, тај је вулкан већ почео радитн. 
Лањски немнрн у Арменпјц ц Курдистану, 
агнтација у Македонији и Албанији могу 
лако да буду предзнаци вулканске ирива- 
ле. Само да догађаји на јевропском Исто- 
ку не нзненаде 1ввропску динломацију, као 
што се је то догоднло у Кнтају!

За вријеме задњега руско-турскога 
рата Њемачка је афектирала иосвемашнн- 
је равнодутје прама псточним стварпма. 
Позната је гласовита ријеч кнеза Бнсмар- 
ка, да источно шггање не заслужује да му 
се жртвујују кестп једнога померанскога 
гренадпра. Данао већ Њемачка ннје псто- 
га мњења н поолови Јевропскога Истока

*» Парискп д 'Ис.нЈк загребачкик „Нарндних 
Новива^ држао и; ^чкаи,е о предмвту под горжим 
иасловом у „Лка/и мијл иолитичких знаља* у Паризу, 
и» ког вредаваља ваЈребачки лист доноси овај извод, 
који Ааслужује важље наших читалаца-

силно занимају све оне, којима је новје- 
рена виеока задаћа, да управљају вањеком 
политиком њемачкога царства. Чему се мора 
припнсати та нромјена ? Више бн се одго- 
вора могло датн на ово питање; мн ћемо 
навести само двије околности, које су по на- 
шем скромном мнијењу поглавито упливале 
на правац њемачке нолитике у Истоку.

Њемачка је потиснула Аустро-Угар- 
ску пут Истока, те је настојала, да се 
њоме послужи на Балканском полуострву 
у ннтерссу њсмачке идеЈ-е и културе. Али 
је е временом осјетила, да ће трансформа- 
ција, која со производи у унутрашњој по- 
лптицн њезине савезнице, дјеловати и на 
вањску политику ове потоње. Њемачка нпје 
довољно нанвна. а да вјерује, да ће Славени 
п Мађари бнти средетво германскога „Дранг 
нах Остен.“ Наше је дакле мњење, да она 
хоће одсле днректно и навлаетпту руку 
промнцати своје интересе на Пстоку.

ДРУГП узрок, због кога се Њемачка 
заннма Истоком, чини нам сс још непо- 
среднијн. Економско стање њемачкога цар- 
ства је нзврсно, можда ц превећ, пошто 
њемачко тржнште не може да абсорбнра 
све ироозводе домаће индусгрнје. Требало 
је даклв потражнтн нова тражнгата. Турска 
је постала у очнма Њемаца проетрано по- 
ље колонизнрања и економске експлоата- 
цнје. На политичком пољу Турска су се 
и Њемачка зближила већ за берлннскога 
конгреса. То ее је зближење кашње још 
внгае нстакло, и то особито за врнјеме 
критских догађаја. Њемачка је искавала 
османскому царству знантнх услуга. отво- 
рнвши му своје новчано тржиште и цо- 
славши му војничке инструкторе. којн су 
сс прихватили реорганизирања његове вој- 
ске. Турска је цпак са своје стрене поду-

пирала њемачку трговину на својем тери- 
торијуму. МагзсћаИ уоп В1ећегз1вга, један 
од најодличнијих иредставника њемачке 
дипломације и поклнсар у Цариграду, знао 
се је послужити усрдним односима, који 
постоје међу Турском и Њемачком Он је 
настојао да ск.тонн внсоку Порту, да прн- 
мн сходне мјере, како би ускорнла своју 
скономску иреобразбу. Иницијатива зд го- 
сподарствену и војнпчку трансформацпју 
турске државе припада дакле 1Бемачкој, 
која хоће да од ње учини свога савезника 
и муштерију.

Кад се говорн о економском ирепоро- 
ду Турске, мисли се у првом реду на про- 
јектирану градњу жељезннца у Малој 
Азијн. Прпрода се је показала врло веле- 
душна овој турској покрајини. Уз разбо- 
рпту евсплоатацију, с помоћу усавршених 
пољодјељских справа, дало би се извућн 
велике корпсти из нлодовнтостп њезнног 
земљишта. У њој има уз то велнко обнље 
руда н дневпце се открнвају новн слојевн. 
Јавиа нееигурност и недостатак добрнх 
прометних средстава највећма шкоде еко- 
номском разнитку тога краја. Турскп су 
дрзкавницц настојали у внше наврата, да 
одстране ове запреке, али њнхова свакако 
хвале врцједна наетојања осташе без успје- 
ха. Тако на нр. нацрт адмпнпстративне 
реформе нз год. 1862. који је међуосталим 
смјерао на градњу добрнх друмова, ннје 
имао особитцх практичних резултата. Тек 
год. 1880 Хаеан Фехми-паша, мнннстар 
јавннх грађевнна, поднесе „днвану“ извје 
штај о граджн жељезнпца у Малој Азнјн. 
•V то се исто вријеме њемачки капнталисгн 
обратнше високој Перти с молбом. да им 
дадс концесију за остварење тога подузећа. 
Хасан Фехми паша који је бно отворени

пристагаа Њсмачке, употреби сав свој 
уплнв, како би нм исходио концесију. 
Узпркое томе, нешто због немара турске 
владе, нешто опет због догађаја у Јевропи 
и на балканском иолуострву. Њемцима не 
пође за руком. да остваре свој план. Уна- 
точ свом првом неуснјеху они ппак не 
клонуше духом, већ наставише и даље 
облијетати око турске владе и тражити 
споменуту концесиЈ’у.

Пошто Турска превали периоду но- 
лптичких компликација, Оултан и већина 
османских чиновишса дођоше до увјерења, 
да треба провести у државп неке рсформе, 
ако се хоће у будуће предусрести пона- 
вљање унутрашњих занлетаја. Питање 
мало-азијскнх жељезница буде поновно 
стављено на дневни ред. Г. 1886. турска
в.тада спонтано понудн њемачким поду- 
зетннцима концесију, коју су овн тако 
дуго мољакали.

Вриједно је прн том нстаћн, да је 
било н руских подузетннка, којн су соли- 
цнрали, да нм се повјерп градња жељез- 
нпчке пруге међу Ангором н Исмидом; 
алн нм није дана концееија, можда јер 
руски поклш;ар у Цариграду не бијаше 
довољно подупро њнхову молбу. Нсто тако 
руска влада одказа им нужду гаранцију. 
Вишњеградски тадашњи мпнпстар руских 
финанција, будућн превећ заокупљен нн- 
тањнма унутрагање политпке. не посвети 
овоме подузећу пажњу, коју је заслуживало. 
Данас се почиње у Русијн увнђати, колн- 
ка се је ногрешка учпннла у том погледу 
у осамдесетнм годинама 19.'стољећа.

Не само да је Турска претпоставила 
Њемце другим народностнма већ је сул- 
тан тајннм нраде ом г. 1891. формално за- 
бранио, да се поднјели жељезничка кон-

586
&
П1
П
$

а
ћ
Р
0
№
X
I«
а

«1
а
к
1
I
]
I

I
I
1
»
1



ч
1»

ч

'ји-

№

Ц)
Вц
4
0

«6
Ја
N

>1|'
1»г,Ц
В«

В8

Д>

«■
°ћ
1
ј&

»
I

П
Ј&

;:
К!
V (
Р’ 
пз 
«П 
!Г 
№ 
№ 
(50 
® 
Ј 
10 Ј 
Г« 
В»(

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Савсз српеких зехљорадничких за- 
друга у Аустро-Угарској ) Г. др. Ливије 
Радивојевнћ. умпровљсни предсједнпк нај- 
вишег суда у Загребу, као почасни предсје- 
дник „Савеза српских земљорадничких за- 
друга у Аустро-Угарској,“ разаслао је овај 
позив :

Когод је проучавао ову установу, 
увјерен сам, да јој се морао одати. 
Ко још не 8на, шта је то вемљо 
радничка вадруга, молим га, да 
•го проучи; кад први пут чујете, 
да се о њој говори, ви слегните 
раменима — не знате, шта је то. 
Кад послије ироучи ге цио систем, 
ви му се стављате у службу.

-7ју’ Диран.

Ако пкоме треба узајамне помоКи, 
слоге, љубавп и поштене заједнице, то је 
треба нашему земљораднику.

Ако пгдје икога треба поучпти, осо- 
колити, помоћи и извести на прави пут. 
то је опет наш земљорадник.

Тешка су времена сада, а још се те- 
зка спремају ономе, ко је скрстио руке и 
не гледа још зарана, што ће н како ће.

Сви ми видимо то зло, а бојимо се 
пуним правом још и горега. само иам се 
разилазе може бити путови, којима канимо 
да поведемо свој народ срећи н сваком 
добру.

Мн одабрасмо пут удружења као нај- 
подеснији, којпм се и нашему народу може 
помоћи у овој тешкој борби за опстанак. 
Пут тај није нов, ннје непрокушан; он 
је утрвен, јер њиме прођоше готово свн 
културнн и напредни народи И онн данас 
гледају на велике успјехе свога задругар- 
ског рада.

Прнрођеном својом бистрином српски 
је народ брзо увидио корист од својнх 
удружења, па мн у овпјем странама нмамо 
данас око 80 српских земљорадничких 
задруга.

Да нашему народу дамо прилнке да 
се упозна чим боље са то.м установом и да 
тако своме задругарско.м раду дадемо још 
већега полета, ријешисмо, да се одржн ово- 
годишња главна скупштина савеза српскпх 
земљорадничких задруга дне 3. (16.) и 4. 
(17 ) Маја у Каменици (Срнјему), гдје је 
основна прва српска земљорадничка задру- 
га, на коју главну скупштину Вас овнје.м 
познвамо.

За вријеме главне скупштнне биће у 
Каменнци и изложба пољопрнвредних н 
виноградарских машина, справа и алата. а 
држаће се и предавања о земљорадничким 
и мљекарски.м задругама. пчеларетву, впно- 
градарсгву и воћарству према ириложеном 
распореду рада.

(II оскудица је болијест на се тако 
и лијечи.) Човјеку у болести није лако: 
„Рука ломна, тпјело измождено“, снаге 
нема нн колико сам да се ирнднгне, а 
некмо лн да пде н што да ради. ГГа није 
у болести са.мо рука ломна; не клецају 
само слабачка кољена, него је у човјеку 
све малаксало и без снаге. Као што човјек 
нсма снаге да што руком дпгне, нптп 
ногом да коракне. тако нема ни желудац 
снаге, да што нримп. Отуд се болеснику 
не једе. а што и једе, тек окусн. Кодико 
стомак може да поднесе, онолико прнма. 
Једе ли се преко тога, човјеку се смучп, 
јер се слаб стомак бочп с теретом, кога 
не може да поднесе. Ко је болеснику нрп- 
јатељ, неће га у болестп гонити, да што 
више једс, него тек колнко му подноен

желудац. У болести љекар човјеку одре- 
ђује, шта ћз јести, и колико ће јести, и 
како ће живјети. да би могао оздравити. 
Да не би све то, што му се каже, заборавно, 
љекар напише па ее за то посље каже, 
да љекар прописује, како ће болесиик 
живјетн. а болесннк онда живи по пропису.

Није вам друкчије нн у болестн, која 
ее зове оскудица и задуженос.т. Ако мисли 
трајно да се опоравп као у болести, тако 
и у оскудици човјек мора да жкви по 
пропису. Као што човјека нико не може 
излијечпти од болестн, да му болест одухне 
као прашину, на да је оног часа нестане, 
тако се ни оскудица не може излијечити 
одједпом, него се ваља стрпјети н прому- 
чити. Нијееу се мало њих олако извукли 
пз биједе, па су посље палп још у већу. 
А то је 1ито се нијесу опорављали евојом 
снагом, него туђом Својом еиагом кад се 
човјек опоравља, опоравља се споро, алн 
сигурно; а туђом снагом кад ее опоравља, 
брже иде, али само да једна бпједа нрође 
а већа да дође.

Ма колико човјек да је у биједи, ннтн 
ваља да очајава, нитн да желн, другп да 
га нзбавља. Бнједа није пала с неба, него 
је човјек створио својом непажњом. нли 
својом неумјешношћу, нли каквим гријехом. 
Ако је бнједа дошла од грнјеха. човјок ће 
се ње опростити. ако се гријеха опростп, 
па почие жнвјетп честитим жнвотом; ако 
је биједа дошла од непажње, што човјек 
није пазио на што троши и колнко трошп 
онда ваља биједу примити као као опомену, 
па се окренути уредну животу, и мудру 
жнвоту; ако је бједа дошла од неумјешно 
стп, онда њу ваља примнти као учите 
љнцу. па се ваља у раду поправнти н 
иоћп бољим путем. И ето гдје нас би- 
једа у свакој ирилицн опомиње, да смо 
у нечем погријеши: бнло у раду, било у 
владању своме. Зато у биједн ваља човјек 
да се тргне да се освнјестн, да се прибере 
па да се окрене н пође пугом разумног 
рада н честитог жпвота. А да му је лакше 
придржаватп се тога пута, ваља да се 
удружи с људнма, којп су исто тако нау- 
мпли ићи тпм путом. II ето то нас већ 
води земљорадничкој задрузн. Само нитн 
ваља мислити, нити се надати, да се у 
земљораднпчку задругу удружују људн. да 
могу жпвјетп без рачуна и да могу онако 
олако отплатитп дуг, па правнтп нов. У 
земљорадничкој задрузи хватају се у коло 
честитн и резумнп људн да се узајамно 
помажу у разумном раду. Честиг жпвот и 
разуман рад донијеће да ће се и отплатптн 
дуг, ако га је бнло, и да ће се одбити 
зло, које се зове оскуднца. Само не може 
то бити у часу, док рекнеш: хоћу. као 
што не може у часу ни нз зрна избити 
клас. Ко је у оскудици и дугу, тај ]е као 
човјек у болести. Ваља да пази на све, и 
како ће што раднтн, и како ће што тро- 
шити, те да се почне опорављати, а кад 
почне, добро пазећн н бога молећи, н оно- 
равнће се.

Ко ее лакоми без муке да се избави 
дуга и невоље, тај ће проћи као курјак 
што је прошао у друштву са лисицом. 
Курјак је ко прави дуг, а лиеица ко узај- 
мљује. Најпослије лпсица објагае курјака, 
те мора он болан њу здраву да носи.

У болесгн човјек се од свачега уздр 
жава, да бп се полако опоравио, иа се тако 
ваља од свачега уздржавати н у оскуднцп. 
да ее не бн нравио дуг, те падало још у 
већу бнједу. Најпослије што ко внше зноја

утршли избављајући се бнједе. впгае ће се 
послије чуватн, да не падне опет у њу.

„Сваки је почетак тежак“. — каже 
српска народна пословица, па тако је и ту. 
Но када се човјек једном ријеши на што 
и внди успјеха, проелади му се рад. он се 
п сам отимље и иде напријед. Ко се бранн, 
тај се и обрани, а неумјешна, нераднна 
бпје свака оскудица и невоља!

„11ривредаик.“
(Млијечно суђе.) Добро глеђеисано 

суђе може се сваком препоручити за оста- 
вљање млијека, но нма ту велпку ману, 
ца глеђа лако спадне са њега, па се не да 
више поправнтн. У таком суђу с кога је 
епала глеђа не смије се !више млијеко др- 
жати. Ако ће дакле млнјеко стајати у 
суђу краће времена т. ј. да се у њ музе 
добро је н дрвено еуђе, које дабоме мора 
битп увијек чнсто као огледало. Кад млп- 
јеко мора да стоји дуже времена у суђу, 
онда га треба метатн у лимено суђе које 
је добро покоснтрено (калајисано). Када се 
купује суђе за млијеко треба увнјек купо- 
ватп најбоље, ако је и скупље. Има данае 
суђа које је зготовљено из једног комада 
тако да нема нигђе епојева. То је дабоме 
мање суђе. Коме треба веће суђе иека увн- 
јек узимље оно од црнога лима (8сћлуах 
Месћ), које кад се зготовн меће се у ра- 
стаљен коеитер, па се тако испуне сва 
мјеста гдје се спајају поједини дијелови и 
тако суђе дође изнутра сасвијем равно, те 
га је лако чистити и дуго дура. Суђе ме- 
ђутијем које лимари направе сами од лима 
коснтром иревученим (калајиеаним) није 
тако добро и дуреће. а поред тога још и 
лакше зарђа II најбоље млијеко се поква- 
ри и није за употребу, ако стоји у зарђа- 
лу суђу. Искуством се показало да млије- 
ко дође бљувато п удара на лој, кад стоји 
у суђу које је јако зарђало Када се тако 
млијеко кемијски истраживало, нашло се 
да у I литри нма 10 милиграма гвожђа. 
Ако је млијеко оетало у тако зарђалом 
суђу још три дана, то се нашло у 1 лнтри 
140 милиграма гвожђа.

Прп покушајима чувало се и остав- 
љало млијеко од нсте краве у исто врије- 
ме у чистом, незарђалом суђу. У таком 
млијеку није се могло означнти да је било 
гвожђа, а било је елатко и течно. Исто се 
тако пробало да ли и масло (путер) удара 
на лој, кад се млијеко држи у зарђалом 
суђу, па се сјутрадан с једнога и другога 
скинуо скоруп, а затијем се метнуо у по- 
себне боце (флаше), на се од њега напра- 
вило масло (путар).

Па гата је било? Што се тиче теч- 
ности била је велика разлика. Масло пз 
чистога суда било је свјеже и течно да не 
може бнтн боље, док је масло из зарђала 
суда заударало на лој н у устима се осје- 
ћало као да има збиља у њему лоја. Но 
не само то, него масло н у опће млијеко, 
дуже ће се одржати свјеже и у добром 
стању, ако се млијеко оставља и спрема 
увијек еамо у чисто суђе. Ако игдје треба 
чистоће, то је треба код млнјека и уопће 
у читавом мљекарству. јер само од чиста, 
непокварена м.шјека добије се добро, свје- 
же масло, а исто тако добар сир којн ће 
моћи стајати дуже времена, а да се какогод 
не покварн нли ужеже.

Све ово треба да има на уму и да се 
овога држи н евака домаћица, а и еви онн 
који раде на велико с млијеком и праве 
иа велнко сир и масло.

(Одгајннање бнковите јунадн.) При 
одгајпвању мушких телади, биковите ју-

нади. храњење њино у првој години, а на- 
рочито кроз прва три мјесеца, оно је мје- 
родавно и по најглавније по цио доцнији 
развнтак њихов. по њихове способности, 
по њнхову моћ иреношања евог облика — 
способности своје — насме своје, на по- 
томство. Што се у ово доба пропусти, не 
може иоправитп и надокнаднтн доцније 
никаквом вјештином, ки најбољим храње- 
њем. ни најбрижљивим његовањем.

Најциљусходнија и најздравија је 
храна за телад - млијеко њпне матере. 
II њу теле може двојако добијати: илн ако 
се пусти да краву само доји, или му се 
подвојеном од краве даје још онако јемуже, 
вруће, из суда каквог да га пије. По- 
сљедњи је начнн заметнијп, али је и бољи, 
јер се теле тако одбнја одмах по рођењу 
и не сазнав за матер и кад се сасвим, 
доцније одбпје — не даје му се млијеко 
— оно ни мало не чезне н не заостаје у 
порасту. Ласно је разумјетп да је лакше 
одбнти одојче већ нрвог дана но послије 
8 и више дана. II онда кад теле дојн само, 
ннкад со не може знати, колико млијека 
иодоји н као год што може да се пресити, 
може исто тако н да се ннкад не заеитн.

На пптање, колико се лнтара мли- 
јека има телету на оброк даватн, не да се 
уопгате само одговорити, пошто једно теле 
може внше а друго мање ноднијети. Као 
опште правило, треба се прндржаватп тога, 
да се телету ннкад не да једног оброка 
одвећ много, те да се не пресише. Прво 
троба опробатн јсолико поднпјети може, 
па све по мадо додаватп. Ако се бага хоће 
да нма неко мјерило, те да се зна, колнко 
телету треба давати млијека, мора му се 
одредити жива тежина — измјерити — и 
онда му треба рачунати најмање осми до 
шести дио његове тежнне, толико мј мли- 
јека давати, ако смо радн да буде здраво 
и да ее развпја како треба. Дакле телету 
од 25 килограма треба у првој недјељи 
даватн 11/2—2 литра млијека, у другој 
2-272 у трећој 21/2—3’Д у четвртој 3’ < 
—4 литара млијека на дан.

Од четврте до осме недјеље троба но 
мало повећавати ту колнчину, или је за- 
држати, а */8 кгр. овсене јарме додавати 
н то справљене на овај начин: налије се 
и прокува у суду са четнрн литра воте и 
добијена слузаста течност подијели се на 
трзје, па се по једна трећина долива сва- 
ког оброка у млијеко.

Од осме до дванајесте, односно три- 
најесте недјеље, одузима се недјељно од 
дневног оброка по 2—3 лнтра млијека и 
та се количнна замјењује толиком коли- 
чпном, на описати начнн скуване овсене 
јарме, тако да теле са тринајестом недје- 
љом не добије нимало млијека, а 1’5 ки- 
лограма прекрупљеног овеа.

У исто доба од четврте недјеље треба 
телад навнкавати, да чупкају н жваћу по 
мало сјенца, и за то им дневно три пута 
треба полагатн по шаку — Двије свјежег 
њежног сијена.

Од осме иедјеље пак треба их два- 
пут дневно навикавати на шаку овса, не- 
јармљеног. Овас прекрупљен плн не. гато 
ее телади даје, разумије се, да треба да 
буде најбоље каквоће, прнје свега сув и 
ни на гата да не мирише, јер иначе га 
телад неће радо дирати.

Кад тако теле до дваиајесте недјеље 
од млијека одучнмо п навикнемо га на 
нејармљен овас, онда од то доба давати 
му дневно по 1 ’/2 кгр. овса и доброг си-
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цеснја у Турској каквом туђинцу, пзузевган 
Њемце н Американце. Ово нзузпмање про- 
тумачигае службене личности у Цариграду 
тиме, гато тобожс Њемачка и Савезне Др- 
жаве не ириписују грађи аеељезница ни- 
какве политичке важности. На овај начнн 
буде дозвољено Њемцима, да експлоати- 
рају османско царство. Узпркос свему томе 
нико ие могагае протесгирати против ово- 
ме ираде-у из једноставнога разлога, гато 
Је тај докуменат бно тајан, те не бијагае 
нотифициран дипломатскнм иредставницн- 
ма у Цариграду. Међу тнм нраде не остаде 
мртво слово, те донесе плода, пошто су 
Њемци већ уложили капитал од 200 мп- 
лиона франака у градњу жељезница.

У Малој Азпјп Њемци експлоатп- 
раЈ-у слнједеће трн пруге: 1. од Хајдар-
паше до Ангоре, 2. од Смирне до Кара- 
Хисара, 3. од Кара-Хисара до Ески-шехера. 
Све су трн пруге међусобно спојене. Нема 
с.умње, да ће у скорој будућиости ј‘ош 
двнје нове пруге битп израђене: 1. одКо- 
ннех до Багдада, 2. од Ангоре до Багдата. 
Међутнм се „1)еи15сће Вапк“ бавн основом, 
по којој бн се изградпла жељезница од 
Кониех до Диарбекира. Економска важ- 
ност ове потоње пруге састоји се у томе, што 
ће пролазптн кроз један од најплоднијих 
предјела Мале Азнје. Оенм тога ће градња 
те пруге битн релатпвно врло лака, иошто 
неће нанћи на прнродне занреко, као гато 
поетоје у планпнском ланцу у сјевериој 
честн малоазнјскога полуострва. Оспм тога 
ће се јужна пруга прикључнти жељезницп 
Мерспна-Адана, односно Средоземном мору.

Малоазпјскии и мезопотамским же- 
љезннцама је не само опреднјељена важна 
улога у економском животу Истока, већ 
ће оне донекде упливисати и на само свјет-

ско тржиште. То је такођер мигаљење 
„Новога Времена,“ које је томс питању 
посветнло ииз врло иоучних чланака. Овај 
је лист снлно забрннут због погибељи, 
која пријети руском уплпзу на Истоку 
од стране Њемачке. Ево дословце шго вели 
„Повое Времја“ о том иредмегу:

„Наше је јавно мњење рскли бп по- 
све равнодугано е обзнром на багдатску 
жељезнпцу; јер не увиђа, од каквога је 
замагааја ово њемачко подузеће Покугаајмо 
да упутимо нагае суграђане у ту ствар. 
Мезопотамска же.кезница, иошто буде спо- 
јена с мало-азијскнм жељезннцама, би ће 
опасан такмац Сибнрској жељезници, која 
стојп Руеијн неколико стотнна милиона. 
Простор међу западном Јевропом п скрај 
њнм Истоком моћп ће се истнна Бог брже 
нревалнтн преко Сибнра, него лп преко 
Мале Азпје; алн ће зато пут преко Си- 
бнра н много вшне етајати, јср ће роба 
бити натоварена искључиво у влакове, 
дочпм нреко Мале Азнје 3/4 пута роба пде 
водом. Вожња је на пароброду дакако 
много јефтинија, него у влаку. Узмемо лп 
у оознр, да лађе, које пролазе суецким 
прокопом, плаћају високе таксе, новн пут 
преко Ма.че Азпје могао бп остатп озбп- 
љан конкурент истом Суецу. У3 то је ле. 
зопотамија једна од најплодннјих равница 
на земљп. Радн кедостатка добрпх опћила 
њезино се природно богаство до сада нпје 
могло ваљано екеплоатнрати. Кад пако 
Средоземно море буде спојено жељезницом 
с Персијским заливом, све ће се то про- 
мијенити — као под ударцем чаробне 
гапбке Мала Азија п Мезопотамнја моћи 
ћс по том изннјети силну масу жита на 
свјетско тржнгатс. гато ће наравно ума- 
њити продају рускога жита, које сачињава

главни нзвор њезпне извозне трговипе. 
Изврсне памучнине нз Мале Азнје п Ме- 
зопотамије доћн ће у руке њемачких пн- 
дустријалаца, који ће нх у својим твор- 
нпцама преобрадити, те нх преобрађене 
одпрематп у Нерсију и Афгаиистан. гдје 
еу нродукти руске индустрије у посљедње 
вријеме почелн налазитн купаца. Не еамо 
што ће руски економски интереси у тнм 
етранама битн оштећени, већ ће и поли- 
тичкп унлив Руепје у средишној Азнјн 
доживјети ударац, од кога ће се тешко 
опоравитп. Ево што нас чека у скброј бу- 
дућпостп, ако не будемо доиикнули на 
вријеме Њемцима: „ћапЈв оР (руке к себи). 
Треба да се наши сусједн увјере, да 1’у- 
спја иеће дозволнти под никакву цијену, 
да се днра у 81а1из гјио у Малој Азпјп и 
Мезопотамцји.“ *)

Слика, коју нам предочује „Новое 
Времја,“ нзгледа на првп мах претјерана, 
а.ш у истину. аконјесу боје нешто однећ 
бујне, чини нам се ипак, да је слика 
точна. Подузеће је Њемачке поглавито 
наиерено против Русије Инглеска, којој 
је сврха, да по свуда парализира кретње 
Русије. подупнре ~ наравно оваЈ иодхват 
Њемачке. Међутим Пнглеска, која се по- 
казује толико горљивн.ч. да нашкодн Ру- 
сији. могда би нанијети штету својим вла- 
ститим иатерееима, пошго ће Њемачка 
временом постатн опасан такмац њој самоЈ.

Говорећп о промјени, која ће се из- 
градњом багдадеке жељезннце пронзвести 
у полнтичком жпвоту Истока, не можемо 
а да се не дотакнемо стратегичке стране 
овога питања. Турека има данас у својнм

*) Ми смо овај ч.тапак 0Н Времова1 довијелн 
у ово» лиету. У. „Г. Ј(.-,

средњо-азијским вилајетима четирн збора 
низама (редовне војске), који су подије- 
љени овако: седми се збор налази у Ара- 
бији; четвртн нетн и шести имају своје 
гатопове у Ерзсруму, Дамаску и Багдаду. 
Сваки од овпх зборова броји 35 хиљада 
војннка, тако да Турска има у Малој 
Азији (не убрајајући ирп томе седми збор, 
који јс у Арабији! 100 хн.њада војника. 
Због недостатка добрих комуникација, ова 
војска није кадра изказати Турској знат- 
них услуга, пошто ју није могуће хитро 
концентрирати. Садашње ће се стање ства- 
рп измијенити, чнм ее доготови пруга нз 
Ангоре до Кониех с огранком из Кангала 
у Ерзерум. Турска влада мисли да из- 
градн жељезнпцу, која ће нћи паралелно 
уз обалу Црнога мора до руске и персиј- 
ске границе. Пошто ова пруга буде готова, 
турска ће се војска моћи врло лако кон- 
центрирати у крају, којн је изложен нај- 
већој погибељи.

Седми збор, то јест багдадскн, иај- 
боље Је епреман за бој, ношто ее тај збор 
налази у неггрекндној борби с ратоборннм 
курдским племенима II с полу-дивљим „си- 
новима пустарс" — Бедуенима. Кад јужне 
пруге буду епојене са сЈ'еверннм, оваЈ’ збор 
неће бнти пзолиран, те ће моћн лако при- 
тсћи у помоћ шестоме збору. Такођер ћс 
арменска внсораван изгубити гепотее. којн 
је имала због своје непрнступачности. Тиме 
ће се 1рзо Сас1о промијенити стратегички 
положај Русије у Кавказу и на Црном 
мору. — Како је вндјетн: бнло с поли- 
тичког, бнло с економскога или војнич- 
кога гледигата, подузеће Њемаца у Малој 
Азији наперено је управо против Русије.

______..... л V



јена задовољно, за ппће бистре воде, пли 
ако хоћеио да га сасвим добро хранимо 
онда и у појило по мало овсене јарме или 
ситних мекиња.

Мушку телад, коју смо на овај начин 
одгајили, смијемо рачунати, да ће се добро 
развити, да ће нзрастити до праве висине 
и енаге своје и прије свега, да ће бити 
добро јешна, јер дугим појењем млијеком 
развнће се добро желудац, црнјева н 
жљезде, припремиће се, дакле, зашто боље 
варење хране.

Али колико год је важно овако смн- 
шљено и паметно хранење биковите јуна- 
ди, толико исто, ако не и више, важно је, 
да она не буду везивана, но да се до мнле 
воље, по пољу, по чаиру или ма и најма- 
љем огра!)вном простору кретати н јурити 
могу. На ово се особито слаба пажња 
обраћа и то је од огромне штете по запат 
и одржавање добре пасме. Ни зимн не тре- 
ба то пренебрегнути, да се по мало, на 
пољу, на чистом ваздуху пробавити могу.

Ово је од особито великог значаја по 
добар разкитак груднога коша. Тнме што 
млада стока слободно по пољу скаче и 
плућа живље раде, она се морају и рашн- 
рити и тиме се особито иотномаже нра- 
вилно — бачвасто — трбушне дупље.

И кад још само кратком напоменом 
подсјетим, да се не заборави, дебела сува 
простнрка гдје телад леже (ово нарочито 
због пупка, јер на мокрој простирци, хоће 
често да се подљути, надује и загноји) и 
свако-дневно чисто држање, испирање бар 
гужвом сијенском, да је врло корисно по 
здравље и напредовање њино онда смо, 
укратко, готово све напоменули, што је 
потребно за одгајивање добрих бнкова.

„Тежак.“

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 20 априла.
(Наша поштанска Управа,) желећи 

што више олакшати публици шиљање нов 
чаних пошиљака иристуиила је. осим већ 
постојеће упутничке радње са Француском, 
Србијом, Италијом и Аустро-Угарском, од
1. Јан. ове год. размјени поштанских уну- 
тница са: Египтом, Луксенбургом, Швај- 
царском, Ходандијом, Румунијом, Бугарском 
и ГрчкоМ, а од 1 Маја п. и. и са Њемачком.

(Окружним одборима, њиховим по- 
моћницима и свијема милосрдним прило- 
жницима за подизање Дома умоболиих.)

Главни Одбор за подизање Дома умо- 
болнијех још од почетка свога рада — ра- 
ди боље тачности — установио је хроно- 
лошко завођење ириманијех сиискова поје- 
диних приложника, па — како су му који 
сшигли — тако их истијем редом и увр- 
шЛује са њиховим прилозима у „Глас 
Дрног ј ц 1,и те ћс се — према наведеном 
реду — у своје вријеме млсв свакога ири- 
ложника, у знак з^хвалности — неизосшавно 
штамиатаи, као што смо у почетку ове 
хумане Установе објавили, што и еад ионово 
изјављујемо.

Ово је фактички и мјеродавни одговор 
свијема онијем, који нас непрестано питају : 
што им се већ прилози не штампају пре- 
поручујући им — у исто вријеме — да ес 
стрпе док им ред добе.

Дстиње, 20. априла 1901 год.
Главни Одвор:

Сердар Радс Плаиенац, Члан Великог Судн,
Др Б. Перазић, шеф Санитета,
Шиирп Ппновић, Гл. Упр. Ношта и Телегр.,
Протођ&кон Ф. Радичевик, свкр. Митрополије,
Жи ло Дожић, шеф Секретаријата Вел. Суда,
Капетан Ннко Т. Мартииовић.

(Из Главпог Одбора за иодизање 
дома умоболнијех.)

(Н аста в ак)

Преко окружног одбора Никшибског 
ц његовога помоћнпка г. иоиа Новака 'Го 
мановиба приложили су из општине Шше- 
димско-Риђанске:

Гг. командир Баћо Мићуновић 15 ф.. 
поп Новак Томановић, сердар Мрдак Лу- 
бурнћ н Никола .1. Алексић по 5 ф., Ђуро 
Милутинов 1 ф.. Мнња Фнлнпов и Тане 
Филипов по 1 ф. н 50 н., Крсто Бујовпћ, 
Мнлош Вујовић, Шуња Вујовић, Нпкола 
Лакићевнћ, Стево Лакићевић. Милош Ла- 
кићевнћ, Раде Рагаковић, Стојан Рашковнћ 
и Микоња Рашковић но 1 ф., Пајо Буто- 
ровпћ 50 н., Каро Буторовић 1 ф . Милпја 
Баровнћ 2 ф.. Саво II. Баровић 50 н., 
Павде Ђуров, Мнлан Бошков, Мидош Гла- 
ваћ и Плнја Главаћ по 1 ф.. Неро Главаћ 
50 н., Васо Бањаннн, Радован Бановнћ, 
Илија Ћетков п Шалета Ћетков по 1 ф., 
Јакша Лажовнћ 1 ф. н 50 н. Сава Лажо 
вић 1 ф., Шћепан Лажовнћ 2 ф, Јован 
Лажовнћ, Ђоко II. Томановнћ, Мнлован 
Томановнћ, Станко Томановнћ и Муса Ба- 
нов но 1 ф., Јован Мрђанов 2 ф., Лука 
Турчинов 50 н , Ннкола Милнћев, Радован 
Бошков II Иван Мркајнћ по 1 ф.. Петар 
Митров 2 ф., Драго Николин, Јевто Томов 
н Благоје Лакићевнћ по 1 ф., Илнја Јо- 
вовнћ 50 н,, Бећо Андрин н Гаврнло

Андрин по 1 ф.. Ћетко Божов 50 н., Лука 
Ђуровић и Веко Ђуровић по 2 ф.. Крсто 
Нскрпчин, Мнлан Јованов, Шоро Јованов, 
Јошо Ћетков, Тривко Гајов. Рако Муше- 
љнн, оф Периша С. Томановић. Алекса 
Томановић, Благоје Томановнћ, Ђуро То- 
мановић и Туро Томановпћ по 1 ф.. Спа- 
соје Томановпћ 2 ф.. Ђуро Гојковић 1 ф., 
Вучнна Гојковић и Јаков Гојковнћ по 50 
н., бар. Вучина Буторовић 2 ф, Перо Бу- 
торовић. Васиљ Буторовнћ и Јован Буто- 
ровић по 1 ф., Радован Јованов 1 ф. и 50 
н.. Јагош Стеванов 50 н.. Мијаило Пековић 
и Вуко Богданов по 1 ф.. Петко Делибашић 
2 ф., Живко Матов и Томо Радов по 1 ф, 
Радован Симов 50 н., Радосав Савпн 1 ф., 
Благота Драгов и Радоје Васов по 50 н., 
пер. Мишеља Ђетков н Голуб Милованов 
по 1 ф., Мнлан Ћетков 50 н., Јован Алек- 
сић 1 ф., Глигор Јоксимов 50 н., Јован 
Туровић и Филнп Туровнћ по 1 ф., Гајо 
Радуловнћ 50 н., Ћубо Радуловић 1 ф. н 50 
н., Ђоко Петров 1 ф., Томо Петров, Андрија 
Петров, Јован Нетров и Илнја Матов по 50 
н., Мшпан Иванов н Шпиро Ћетков по 1 ф., 
Крсто Митров 50 н., Симо Савов 2 ф., 
Шћепан Томов и Драго Савов но 50 н. 
Живко Матошевић и Стеван Бојанић но 
1 ф, Петар Бојанић 50 н., Милић Пековић 
1 ф., Андрија Драгишин и Андрија Снмов 
по 50 нов., Туко Лекић 1 фиор.

Свега: фиор. 135;
Од пр.: ф. 24468-73-, ока ж. 24684; брава 

171;
Укуи : ф. 24603‘78; ока жита 24684; 

брава 171:
(Н а ст а в и ћ е се.)

РАЗНЕ БИЉЕ1ПКЕ.

(Хнгнјена поста) У стручном часо- 
ииеу В1ае11ег Гиг УоПсб^езинЗћеПбрНе^е пишу 
о хигијени поста и из дотичнога чланка 
не пропуштамо нешто саопгитити и за наше 
читаоце.

Скоро сви велики оснивачи вјера 
налазили су за потребно и спаносно, да 
својим посљедоватељимг пропишу нека пра- 
вила у погледу на пост. Разлог томе лако 
је увидјети. Првс, ту је било саобразкавањс, 
да за човјека може бити корисно, ако саи 
буде савладао пожуде своје путн : а онда је 
ту било искуство, да већнна имућнијих 
људи обично сувише једу, дакле да неко 
извјеено вријеме постећи, треба опет да до- 
ђу у прави колосјск Ието тако шкодљиво 
је претоварити стомак јелом, као и пићем. 
Ово увиђање мпого јс помогло, те еу мно- 
ги отишли у всгетеријане, и спора не мо- 
жс бнти, да са тога гледишта нма вегета- 
ризам свој разлог. Најопасннје је претјери- 
вати у јелу мееа, јер за човјека меео има 
највећу вредност као храна, по што белан- 
чевину, која је за живот безусловно 
потребна, додаје тијелу у најзгоднијем 
облику. Када ее месо једе преко мјере, 
оно ће прво храном претоварити тијело. 
За свако тијело може се од прплике одре- 
дити, колику тежину можа по правплу 
примити и за ту тежину удешепи су и 
оргаии. који у главпом одржавају живот, 
поименце и нарочито срце. Узмимо, да је 
нечије срце одређено старати ее за тнјело 
од 75 килограма, а од њега сс иште да 
излази на крај еа тијелом од 100 килогра- 
ма, онда јс јасно, да то срцс нсће више 
моћи свој посао отаљавати. То би тако 
било, као када би се од машине, која може 
да повуче извјестан тсрет, иекало да још 
повуче и много већи терет. Ктоме долази, 
да ее маст наслаже, чиме се смета раду 
органа, на и срца. Најпосље усљсд претје- 
ране хране тијела хоће да штетују душевнс 
сиссобностн, и Шекспир јс показао дивно 
познавање људн, када његов Јулије Цееар 
вели: Дајте око мене угојеие људе! чиме 
је хтио да каже, да му такви људи неће 
задавати толико поела. Ова саображавања 
не иду на то да људе нагоне на нарочито 
упражњавање у послу, али сваки разборит 
човјск треба мало бољи надзор да води над 
својим иавадама у јелу и пнћу. па да се 
не.да увијек преварити ни чуством глади, 
које често може да се покаже и као лажно.

г

ПЕТРОГРАД, 15 апр. - Цар 
јо примио јучер Долкасеа у дугој 
удјенцп, замоливши га да нзручи 
Лубету нзразо шогова уважавања и 
симиатпја. Делкасо јо отпутовао си- 
ноћ иут Нариза, опростивши се на 
жељозничкој станнци са Ламздорфом
11 Ветоом.

РИМ, 15 апрнла. — „Патрпа“
доноси да ће Рампола дати оставку
н да ће га замијеннтн кардпнал
Фората.

ПЕТРОГРАД, 16 апр. — Дел- 
касе јо продао Волпком Књазу Пре-

столонасљеднику Мпхајилу волики 
род „Почасне Легије.“

СОФИЈА, 17 априла. — Јучер 
је бнло у Кистенђи изгреда против 
чивута. Демонстрантн су продрли 
V синагогу и малтратирали чивуте, 
петињу ранивши тешко. Војска је 
успоставила род.

КАНЕА, 17 апрнла. — Избори 
су мирно текли. Опозпција има ве- 
лику већину.

ПЕТРОГРАД, 17 апр. — Ламздорф 
је добио волики ред Почасне Легије. 

ПЕТРОГРАД, 18 апрпла. — „Н.
Времја ‘ вели, поводом одласка Дел- 
касеа, да ће сада ишчезнутп гласовн 
о иеспоразуму између Русије и Фран- 
цуске. Савез руско-француски има 
основе не само политичке него и 
економне.

АТИНА, 19 априла. — Грчки 
Краљ кренуће пут Абације да по- 
сјети Краља румуњског.

Англо-бурски рат.

ЛОНДОН, 17 априла. — Киче- 
нер јавља из Преторије, да су Ин- 
глези наиали Буре код Клипдама. 
Остало је 7 Бура мртвих и 37 за- 
робљених, а само један Инглез ра- 
њен(!). Друго инглеско одјољоње 
јавља: 3 Бура мртва, 58 заробљених, 
а 57 су се предали (!).

ПЈЕТЕРМАРИБЦУРГ, 17 апр. 
— Једно село у Зулуланду Бури 
су напали и били су одбијени, оста- 
вивши 5 мртвих н 2 рањена.

ЛОНДОН, 17 апр. — Листовн 
пз Капетовна јављају, да су Бури 
изненада напали 25 Инглеза, који 
су се дуго брапили и најпослијо 
предали.

БЛОМФОНТЕН, 18 априла. 
Мисија комисара за мир иије успјела. 
Министри холандски одбили су уче- 
ствовањо док незавпсност ренублнка 
не буде призната.

ЛОНДОН. 19 априла. — Киче- 
нер јавља из Преторије, да је гене- 
рал Гронфил напао Буре код Хавелс- 
борга. којн су се повукли, оставивши 
10 заробљених. Друго инглеско одјо- 
љење заробило је много Бура и пли- 
јенило мпого муницијо. Инглези су 
изгубили 4 мртва и 7 рањеннх

Догађаји у Китају.

ПЕКИН, 15 априла. — Боксерп 
су запалили ово седмице три села, 
прнјетећи да побију Христјано, којн 
су утсклп у Потингфу. Држн се да 
Китајци чекају док се удаљо ино- 
страпе војске да иаставе убпјањо.

БЕРЛИН, 16 априла. — Вал- 
дерзе телеграфира нз Покпна да су 
бнло четири битке код кптајског зида. 
1Бемцима јо заиовнјодао Кетелер а 
Китајцима Лио. Кптајци су одбијени. 
Рањена су 4 офнцнра њемачка и 32 
момка, а 3 мртва.

ПЕКИН, 18 апр. — Конферен- 
цнја генерала саопштила јо иностра- 
ним министрима, да је могућ спора- 
зум односно повлачоња војско, ако мц- 
пистри могу гарантитн да ће Китај 
платнти ипдемнитет, и Китај изјавн 
да је готов да га исплати.

БЕРЛИН 20 апр — Балдерзе 
јавља да укупни губитак у посљедним 
бојевима нзносн: 1 официр и 7 мо 
мака мртвих, 1 официр н 12 момака 
тешко рањепих, заповједник Мнлер- 
фелс, 2 официра и 34 момка лако 
рањепи.

О Б Ј А В А
Пошто се кућа сннова пок. Илије 

Микулнћа — преиа објавн подиисате Упра- 
ве од 19. Јануара ове године, број 122 — 
на 15 ов. мј. ннје продала; то се овим 
поново износн на јавној продаји.

Лицитанти, треба да се радн погодбе 
обрате подписатој Управп на 1. Маја тек. 
године.

Број 713.
Детиње, 23 Марта 1901.

Управа
Општине Вароши Цетиња.

Број 40
57 (3-3;

о Г Л А С.

Пријатељи и поштоватељи пре- 
часног оца Петронија РајичевиКа, ар. 
химандрита Острошког манастира, 
прирођују 6. идућог маја у истом 
мапастпру свечапост колико скромцу 
толико срдачну приликом оО-годигц. 
њице његове службе на олтару Св 
Православља.

Оволико јављамо оним, који због 
далечине не могу лпчно уоионицц 
бити ове свечапости. а жеља им је 
да бар духовно пстој саучествују.

У Острогу, 15 априла 1901.
Приређивачки Одбор.

Број 46 (1-1)61

О Б Ј А В А.
На дан 25. Септембра, 1900 год. у 

овдашњем царинеком магазину догнат је 
један кол свите под знаком А. 8. број 
6608. Нзносећн ово на јавност, тражн се 
власнпк исте робе да поднесе овој управи 
оригинални рачун, који бн се сагласно са 
горњом робом.

Према Закону царинском члан 32. 
ова објава трајаће 30. дана од дана кад 
нрвп пут пзађе на јавиост. Не пријави .ш 
се нико до тог дана, то ће се на тај дан 
продати иста роба на јавну лицитацију 
и поступити по нстом царинском Закону 
са новцима.

Број 133.
Подгорица, 17. Апрнла 1901.

УПРАВА ФИНАН. ПОДГОРИЧКЕ.
Број 47

(1-4)99

!
У превеликој тузи која је уцвн- 

јелила роднтељска наша срца прера- 
ном смрћу нашег непрежаљеног сина

С А В А
примилп смо са многих страна таквих 
израза праве љубавн и иекреног сау- 
чешћа, да је у њнма наша ожалошћена 
душа пашла благе н обилате утјехе, 
те сматрамо својом дужношћу да овим 
путем са ганутњм срцем дадем , одушка 
осјећајима наше вјечите благоварпости.

На првом мјесту подносимо по- 
нпзне изразе вјечите и неогранпчене 
благодарноети Његовом Краљев. Бн 
сочанству Прес1олонасљеднику Књаву 
Даннлу, који се удоетојио брзојавпо 
пзјавити своје високо сажаљење и 
днрнутим нзразима тјешити наша ра- 
њена срца.

Дужну благодариост изјављујемо 
миниетру пресједнику г. појводи Божу 
Петровнћу, и његовој нлеменитој го- 
епсђи на указатом живом саучешћу.

Вјечиту благодарност изричемо 
Његовом Високонреоевешуенству Го- 
сподину Митрополвту Митрофану на 
очинским утјехама којс су ублажилс 
иашу жалост.

Особиту захвалност изразујемо 
госпођи Марици удовици војводе Стан- 
ка Радонића и господи: Марку Петро- 
вићу, Нику Матановићу, др. Божи- 
дару Перазићу, Марку Ђукановићу, 
Шпиру Поповићу, Нику Кусовцу. 
Ђуру Врбици, попу Марку Вучковићу,’ 
Риету Поповпћу, Илији Вулетићу, 
Илији Поповићу, Крсту Мартиновићу, 
Ићу Радановићу, Илнјн Срзснтићу, 
Ллберту Акеру, Милу Зсновићу н 
Ђуру Зеновићу са оеталом родбином.

Хвала буди нашим рођацима у 
Русији, који су пашег милог иокој- 
ника одаљена од својих родитеља, за 
вријеме тешке болијести брнжљиво 
његовали, и свечано га саранили; 
такођер буди хвала господп чнновни- 
цима, гоеп. начелнику, као и свим 
осталпм иншим мидвм нрИЈ&твљими из 
мјеста и са стране који се у овом 
тужном часу сјетише уцвијељених 
роднтеља.

У Будви, 12 априла 1901. 
Ожалошћени родитељи:

Ђуро Савов Зеновић, Анђе рођена 
Петровић.

Број 48
236 (1-1)

Уредник: Др. Л. ТомановиЂ. Издавалац: Државна Штампарија. У К. Ц. Државној Штамнарнји.


